

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 6.

Indult Bétsből, Kedden, Július' 21-dikén, 1829.

B é t s.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott Kuhn János számadásra ügyelő Tanácsos Urat a' Magyar Országi 's Erdélyi Udvari Számtartó Tisztségnél Vice Udv. Számtartóvá kegyelmesen kinevezni.

A' Ts. K. Hadi seregnél a' következő Rangbeli változtatások történtek:

Báró Geramb Leopold Gen. Major és Brigadéros, a' 4-dik számú Hessen Homburg Huszár Regementnek tulajdonosává tétetett. .

Nennel Leopold Gen. Májor és Brigadéros Legnanóban Vár Kommandáns lett.

Rangban előmentek:

Gen. Májorokká lettek, Obersterekből: Ns. Milanes Farkas és Bonomo Jó'sef az Inzsinör seregnél, Báró Rath Jó'sef, a' 37 sz. Márjássy Gyal. Reg.ből, Páduába Brigadérossá.

Obersterekké lettek Oberst Lieutenantokból: Appel Kerestély, a' Tsászár Ö Felségének Gen. Adjutánsa; Ns. Hesz Henrik a' 33 sz. Bakonyi Gyal. Reg.ből, Sándor Tsászár 2 d sz. Gy. Reg.nél. — Gróf Lamberg Ferentz, a' 7. sz. Nosztitz könnyű lovas Regből a' 2-dik számú Schwarzenberg Uhl. Reg.nél. — Hertzeg Liechtenstein Károly a' 6 sz. Wallmoden vasas Reg-ből a' 7 sz. Nosztitz könnyű lov. Reg.nél.

Oberst Lieutenantokká, Májorokból. Ns. Brandenstein Eduard, a' 63 sz. Bianchi Gy. Reg.ből, Granateros Batalion Kommandánsa. — Weigelsperg Ferentz és Lowetto Péter, amaz a' 3 dik, emez a' 10-dik Vadász Batalion Kommandánsává.

Májorokká, Kapitányokból: Ns. Andree Jó'sef a' 37 sz. Márjássy Gy. Reg.ből, a' 30 sz. Nugent Gy. Reg.nél, és Gener. Commandó Adjutánsa Galitziában. — Schwabel Mihály a' 4 számú Deutschmeister Gy. Reg.nél; — Richter Ágoston, két Szitziliani Printz Leopold 22 sz. Gy. Reg.nél; — Schmiel László a' 7 sz. Lattermann Gy. Reg.nél. — Sardagna az 5 sz. Sommariva vasas Reg.nél. — Báró Schnehen Fridrik, a' 4 sz. Vincent k. lovas Reg.nél. — Baader János az 1-ső pattantyús Reg.nél. — Adelsterni Seidl János a' 3-dik Vadász Bataliontól, a' 63 sz. Bianchi Gy. Reg.hez; — Báró Zach Károly, a' 63 sz. Bianchi Gy. Reg.ből, a' 24 sz. Strauch Gy. Reg.hez. — Manz Károly, a' 4-dik Vadász Bataliontól az 1 sőhöz; és Eschermann Fridrik a' 6 diktól a' 8-dikhoz. — Ns. Braglia Kamill, az Inzsinör seregnél.

Báró Adelstein Jó'sef Obers-Lieutenant a' 7 sz. Lattermann Gy. Reg.ből, a' Jurissich Granat. Batalionnak Kommandánsa lett. — Trettner Károly, Oberst Lieut. Fő Hertzeg Lajos 8 sz.

Gy. Reg.ből, Printz Nassau Granat. Batalionnak; és Báró Gerlitz Oberst Lieut. a' 19. sz. Hessen Homburg Gy. Reg.ből, Wasserthal Granat. Batalion Kommandánsai lettek. — Lippe Detmoldi Printz Fridrik Albert August, számfelletti Májor lett a' 5 sz. Szász Printz Fridrik vasas Reg.nél. — Ér-Kenészi Szilávy Ferentz, Májor a' 59 sz. Portugalliai Regens Printz Gy. Reg.nél, O Gradiskai helybeli Májor lett. — Klingenthal Antal, Penzios Májor a' 9 sz. Bentheim 1-ső Landwehr Batalion Kommandásává lett.

Penzióval nyúgodalomra bocsátottak:

Ns. Germain György Oberster, a' 2 sz. Schwarzenberg Uhlánus Reg.ből. — Az Oberst-Lieutenantok közül: Pavianovich Antal, a' 62 sz. Waquant Gy. Reg.ből. Obersteri tzímmel. — Wasserfall Jósef a' 39 sz. Portugalliai Regens Printz. Gy. Reg.ből. — Penz János az 1-ső Vadász Batalion Kommandánsa. — A' Májorok közül: Wouermanns Aime, a' 4 sz. Vincent k. lovas Reg.ből, Oberst Lieut. tzímmel. — Thaller Jósef, a' 7 sz. Lattermann Gy. Reg.ből, és Jankovits Ferentz a' 10 sz. Mazuchelli Gy. Reg.ből. — Májortzímmel a' következő Kapitányok: Ressel Jósef, a' 2-dik Pattantyús Reg.ből Májori penzióval. — Wermerskirch Hermann, az 59 sz. Badeni N. Hertzeg Gy. Reg.ből. — Hettinger Damian, a' 28 sz. Kutschera Gy. Reg.ből. — Marquis Baquehem Károly, a' 63 sz. Bianchi Gy. Reg.ből. — Schmidt Antal, Temesvári helybeli Kapitány; mindnyájan pótlott penzióval. — Gombos Mihály, a' 39 sz. Portugalliai Regens Printz Gy. Reg.ből. — Storch Jósef, az 1 sz. Tsászár Gy. Reg.ből. — Chlaupcek Pius, a' Tsászár Vadász Reg.ből, és Ns. Csetz János a' 11 sz. Székely Huszár Reg.ből.

Hadi Tudósítások.

Rachova vagy Oreava megerősített városának elvétele, melyet már a' Jún. 26-dikán költ 51 számú M. Kurírban röviden megírtunk; környülállásosan leírja a' Sz. Pétervári Újság. Az előadás veleje ez: Gróf Diebits Gen. megtudván, hogy a' Törökök sok eleséget vásárolván öszve, azt Viddintől a' Dunán akarják leszállítani, a' Duna mellett fekvő megszállott várakba, parantsolta Geismár Generálnak, hogy akarmimódon, vágja el a' Dunán lehető közösülést a' várakkal. Ezt azon igen bölts intézete által hajtá végre Geismár Gen., hogy Oreavát a' Duna jobb partján hirtelen meglepte, és ostrommal szerentsésen elvette, Jún. 9-dikén. E'szerént már a' Duna mellett fekvő várak és megerősített városok a' vízen eleséghez nem juthatnak. Oreavában 50 ágyú, 6 zászló, és 465 fogoly esett az Oroszok kezébe, és embereikből sokan elhullottak. Az Oroszok részéről 46-ra tétetik az elesettek száma; a' sebbe estekéül tisztre és 175 köz emberre.

Frantzia Ország.

Algir alól Kapitány Latreyte jelenti, hogy Jún. 17-kén egynehány Frantzia Tsajkák és egy tsoport Beduin *) között egy tsata esett. — Észre vévén t. i. a' Kapitány (a' ki most ideig óráig vezére az Algirt rekesztve tartó Hajós seregnek) hogy az Algiri

*) Beduin vagy Bedovi — pusztalajos szószerént, — ez alatt a' név alatt esmeretesek az Arabsok, kik Ásiának délnyúgoti, és Áfrikának éjszaki részét lakozzák, Többnyire mind Muhammedanusok.

Kikötőből egy rabló-hajótska (Feluk) kifutott, utána küldte Iphigenia és Berry Hertzegné Fregátokat, hogy üldözzék. Az Algíri hajó, egy faluhoz közel 12 órajárásra Algirtól Keletnek, a' parthoz kiállott. Ekkor ama Fregátok három három tsajkát Hajós katonákkal megrakván, Hadnagy Chieuse alatt, elbotsátották a' rabló Feluknak felgyújtására. Nehány lövések után az Algíriak, hajójokat pusztán hagyván, elszaladtak. Ebben a' pillanatban egy tsajkát a' víz a' parthoz vetett 's felakadt. A' legények kiugráván, igyekeznek a' tsajkát felmenteni 's ismét vízre vinni: de míg abban foglalatoskodnának, a' Beduinok, kik egy közel domb háta megett tanyáztak, őket megtámadják. Ennek látására Hadnagy Chieuse három tsajkával segítségekre kiszállott, és az 500-nál több Beduinokat megfutamtatta, minekutánna közzülök 60 részszerént a' tsajkák által részszerént a' kiszállott katonák fegyvere által halva maradt. Azomban a' tenger vizének mozgása lehetetlenné tette a' fennakadt tsajkának megszabadítását, sőt még a' többiek közzül is, mellyek segíteni oda menének, kettő újra fenn akadt. Az alatt a' dombról (mellyet a' Frantziák elfoglaltak) meglátnak egy nagy sereg lovasságot jöni, kik megeresztett zablával nyargaltak, hogy őket a' hajóra ülés előtt elérhessék. Három felől jött a' tűz reájok, a' lovasság, a' gyalogság és a' falusi népség omlott feléjük. A' fenn akadt 3 Tsajkát oda kellett hagyni. A' Hadnagya' tengerbe ugorván, embereivel együtt elúszott a' benntálló Tsajkákhöz és reájok felkapván vissza tért az Iphigeniára; de a' kik úszni kevésbé tudtak, az ellenség őket öszve vagdalta. A' Frantziák vesztesége, az említett 3 Tsajkán kívül, még 25 holtakban áll. — Hadnagy Chieuse keresztet nyert.

B r a s i l i a.

A' Brasiliai rendes Országgyűlés (mert az eddig való, melly April. 2-kán hívattatott vala egybe, rendkívül való gyűlés volt) Máj. 3-kán a' következő Tsászári beszéddel nyittatott meg: „Nemes és méltó Képviselői a' Brasiliai Nemzetnek! A' rendkívül való Üléseknek vége van. Ditsekedve jelenthetem, hogy a' barátság és jó egyetértés Közöttem és az Európai Fejedelmek között állandóan és tántoríthatatlanul áll. A' Dániai Királyjal egy Kereskedési Szövetségre léptem; a' Frantzia Királyjal 1826-ban szerzett Egyesség egy potlék-tzikkellyel megneveltetett, és azonkívül ugyan azon Monarchával egy külön Alkukötést is szerzettem; végre, a' Rio de la Platai Országlószékekkel is előpontjait a' békeségnek megkötöttem. Mind ezen Aktákat az én Ministerem, a' Külső dolgokra ügyelő Status-Titoknok, előfogja az Uraknak mutatni. — Kötelességemnek ítélvén, kedves leányomnak a' Portugalliai Királynénak javára és hasznára vigyázni: elküldöttem Európába, de a' hol Királyi székét egy bitangolónak birtokában találta. Én ámbár elvagyok határozva, hogy ezen bitangoláshoz engedékeny ne légyek: mindazáltal éppen olyan állhatatosan megmaradok a' mellett a' Principium mellett, hogy azért ezen birodalomnak nyúgodalmát és javát meg ne háborítsam. — A' rend és közbátorság a' belső tartományokban megzavartatott Per n a m b u c o b a n, a' hol egy lázzasztó felekezet a' Pártütés tzímerét bátorkodott felütni: a' melly ellen az Országlószék kénytelen volt rendkívül való eszközkhöz nyúlni. Ilyen környűllások között Nékem kötelességem volt, a' törvénynek fegyverét ellenek felvonni — mint mindenkor fogok tselekedni, ha valamelly Pártos fél bátorodik a' mi

Monarchiai, Constitutionalis, Képvise-
löi-Igazgatásunk formáját megtámadni.
— A' Nyomtatási szabadsággal való visz-
sza élés, melly fájdalom a' szembetünö
botránkozásig elfajult az egész Ország-
ban, a' Gyűlésnek valódi figyelmét ér-
demli. — A' Kints-tár ügyét is különö-
sen ajánlom az Uraknak gondjába és buz-
góságába; ez, a' legfontosabb és érdem
szerzőbb része az Általam ajánlandó mun-
káknak. A' Törvényszolgáltatást is figyel-
metességekbe bízom az Uraknak; egy
Constitutionalis Országban mulhatatlanul
megkívántatik a' Bírói hatalomnak Or-
ganisatioja. — A' földművelés gyarapo-
dásának elősegítésére egy átaljában szük-
séges az Árendásoknak bevándorlását
könnyíteni, minthogy földművelőink ke-
vesen vagynak; e' végre, tzélarányos len-
ne egy illendő Naturalizáló- (Polgári
just adó) Törvényt hozni, és míveletle-
nül heverő földjeinkről, a' környülállás-
hoz mért Rendelések által gondoskodni.
Ezek azok a' tárgyak, mellyeket a' Gyű-
lés Patriotismusába és böltsességébe aján-
lani szükségesnek véltem. — Én számot
tartok az Uraknak munkás segítségére
azon tzéломnak kivitelében, hogy ditső-
ségemet és Tsászári székemnek fényjét
Brasiliának boldogítása által megfundál-
jam. A' Rendes Ülés megnyitott. —

P o r t u g a l l i a.

A' Terceirai új Kormányozó Gróf
Villaflor *) midör Jun. 25-ikán a'
Fő Vezérséget a' nevezett szigetben II

*) Gróf Villaflor Máj. 17-kén felülvén
Londonnál (Exquisite nevű) kisha-
jóra elment Havreba, és onnan Jun. 5-
dikén Terceirába kiindulván, minden
vigyázása mellett is a' Dom Miguel Ha-
jóinak, a' nevezett Hónapnak 22-kén An-
grába kiszállott.

Donna Mária Királyné nevében által-
venné, a' Seregekhez a' következő Na-
pi-Parantsolatot intézte: „Napi Para-
tsolat. Angrában, az Ország-Palotá-
jában Jún. 25-kán 1829. — En ide jö-
vök, hogy Ő Leghívebb Felségének II
Donna Mária Királynénak nevé-
ben, az Azori Szigetek' Helytartójának
és Fő Kapitányának hivatalát felvegyem;
és szerentsésnek tartom magamat, hogy
a' Terceirai Tiszteknek és katonaság-
nak Vezére lehetek, 's a' törvényes Ki-
ráltságának helyre állításáért és hazánk-
nak tellyes és tökéletes megszabadítá-
sáért vélek együtt hartzolhatok. Én re-
ménylem, hogy ezen nemes tzéloknek
elérését, ezen vitéz seregeknek bátor lel-
ke és mindenek felett a' legpontosabb
Hadi fenytéknek szoros megtartása —
mint egyedül való eszközei iparkodásaink
gyarapításának — lehetségessé fogják ten-
ni annyiban, a' mennyiben ez, azon
Vitéz Tiszteknek és katonáknak elesmert
buzgó hívségétől függ, a' kiknek vezér-
lése reám bizattatott.“

Hasonló Nyilatkozatást botsá-
tott az új Kormányozó a' lakosokhoz,
mellyben nékiek a' Sziget Helytartójává
lett kineveztetését tudtokra adja, 's int-
vén őket az egyességre, boldogabb jö-
vendőkkel biztatja.

S p a n y o l O r s z á g.

Mádrid, Jún. 25-kén. A' Király
hólnap reggel fog a' fő városba vissza-
térni, az Infánsokkal, és a' Kir. Hertzeg
Aszszonyokkal együtt.

A' pénz-szűke a' fővárosban nagyon
érezhető, és az útonállók itt körül belől
megsokasodván az Országútat bátortalan-
ná tészik. A' többek között Jún. 25-kán
Gróf Florida Blanca feleségéstől
jövén a' Fővárosba, estvéli 9-edfél óra-
kor, félmértföldnyire Mádridtól meg-

támadtatott; 14 fegyveres rablók útját elállották, kotsiját az Országútról félre vezették, és minden drágaságaitól megfosztották. — Oberster Portes felesége hasonlóképpen megfosztatott a' napokban, midőn délelőtti 10 óra tájban a' Pradoban sétálna.

A' hajdani Új-Castiliai Fő Kapitány-nak (Generalis Caronak) dolgában a' Fő Hadi tanács ítéletet hozott, de mint-hogy az, elébb Ő Felségéhez küldetik a' megerősítés végett, még most nagy titokban tartatik.

S v é d O r s z á g.

Stokholm-ban, Jún. 29-dikén a' Seraphina Vitézi Rendnek Káptalanja tartatott. Új Vitézek nem neveztettek, hanem csak felvétettek az utóbbi kinevezésből valók, kiket Ő Fge a' Király megölelt. Illyenek négyen valának, ú. m. Gen. Gróf Brahe Főlovász-mester (a' ki Gustáv Váza egyik Húgának maradéka), Gen. Gróf Cronstedt, Norvégiai Minister Lövenskiöld és Gen. Gróf Possé. — A' Korona Hertzeg a' feljebbi napokban meglátogatta Gothland szigetét, a' hol is a' legelevenebb örömmel fogadtatott. Miólta Gothland egyesült Svéd Országgal (a' minek 175 esztendeje), azolta ama Sziget soha senkit a' Királyi Ház tagjai közzül nem látott.

A' rozs aratástól való félelmet néhány áldott essők, mellyek a' kiszáradt földet megfrissítették, valamennyire eloszlatták; de azért középszerűnél jobb aratáshoz reménység nintsen. Az Ország-lószék a' pálinka főzést (t. i. gabonából és a' gabona féleknek kivitelét az Országból megtiltotta.

D á n i a.

A' Király, utazásából Jul. 4-dikén Friderik Kir. Hertzegtől és Hertzeg-

nétől kísértetve Kopenhágába vissza érkezett. — Az Éjszaknak nagy nevű Költői, Püspök Tegner, és Prof. Oehenschlaeger, kik a' minap Svéd-Országban jöttek öszve egymással, most mind ketten Kopenhágában vannak. A' Dánusok nem akarván a' vendég-szeretésben a' Svédeknek adósok maradni, Püspök Tegner Urat (a' ki a' minap Lundban a' Dánus Költőt Prof. Oehenschlaegert Poétai borostyánnal nyilván megkoszorúzta) nagy szívességgel fogadják és szép multság-adásokkal tisztelik.

N a g y B r i t a n n i a.

London Jul-8-ikán. A' Brasiliai Követ Visconde Itabayana, hívata'át vinni megszűnt. Mattos Melho Úr áll helyébe. — Júl. 4-dikén délután Hertzeg Vellington véletlen Kabinét gyűlést hirdettetett, mellyen minden Ministerek jelen voltak. Okot ezen gyűlésre, a' mint hallatszik, némelly a' Levantéből jött kellemetlen tudósítások adtak.

A' Londoni városi Tanács Júl. 1 napján elkezdte egy különös e' végre kinevezett Biztosság által vizsgáltni, mitsoda okoknál és rendelkezéseknél fogva vannak az Angliában lakos 'Sidók a' városi Polgári jussokból kirekesztve. A' Biztosságnak Elölülőji Oldham Úr, a' ki a' Város Fiskálisát megbízta, hogy felhánván a' városnak régi Kronikáit, keresné ki, mitsoda régi rendelkezések vagynak a' 'Sidók ellen hozattatva. Arról nintsen kétség, hogy e' féle régi törvények számosan fognak találatni; de a' Tanács nevedő liberalitássától reménylik, hogy minden bal-ítéleteken épült rendelkezéseket kész eltörölni.

A' Noth Star nevű Hajó, melly Brasiliából közelébb (Jun. 30-dikán) érkeze, 4000 Karátnyi Gyemántot hozott

magával Rióból a' Brasiliai Követhoz. A' levelek, mellyek ezen Hajóval jöttek, történetből 48 órával későbbben adattattak ki, mint kellett volna (a' mit sokan arra magyaráztak, hogy a' D. Miguelnek kedvező Ministerek nem akarták mindjárt megtudatni a' Közönséggel, hogy D. Pedro az Öttsével való alkura lépésről és Angliának illyetén közbenjárásáról semmit sem akar hallani). A' levelek Máj. 4 ikérőt valók, és azt írják, hogy Lord Ponsonby az Anglus Követ beadta a' Tsászárhoz a' felforgó panaszok eránt (t. i. Buenos-ayresi Blokade alatt feltartoztatott és elfogott Britanniai Hajókra nézve) Ultimatumát, mellyben kinyilatkoztatta, hogy ha a' kárpotlékül kért 400,000 f. st. harmadnap alatt ki nem fizettetik, ő kénytelen lesz az Anglus Tengeri Vezérnek parantsolatot adni, hogy adja vissza a' költsönt költsönnel.

Drummond Hay Úr, a' ki Marokkói Fő Consullá nevezteték ki, Júl. 1 napján Portsmouthnál hajóra ülven, rendeltetésének helyére elevezett. Gen. Dalhousie a' Kelet Indiai új Fő Vezér, és Dr Turner a' Calcuttai új Püspök Portsmouthban vannak, és indulni készülnek.

A' Jul. 6-dikán eltölt Fertályesztendei Jövedelem 11,996,000 f. st. tészen, melly 568,045 f. sterlingel kevesebb mint tavalyról ugyan azon fertály esztendei.

N é m e t O r s z á g.

München Júl. 15-kén. A' Brasiliai Ts. Követ Marquis Barbacena, a' mint a' híre van, Júl. 20-ikán itt foglenni, hogy Monarchájának parantsolatjából, Amália Leuchtenberg Hertzeg Kis Aszszonynak kezét, a' Tsászárnak forma szerént megkérje. Azok között, kik a' Tsászári Jegyest Brasiliába

kísérik, Schanroth Delphine Kis Aszszony és Stephan Úr egy ifjú Orvos Augsburgból emlegettetnek.

Frankfurtban nem régiben egy Irás jelent meg nyomtatásban a' következő tzím alatt: „A' Német Szövetségnek nagy méltóságú Gyűléséhez, intézett Előadása a' Braunschweig-Lüneburgi Uralkodó Hertzeg Károly, és Ö Hertzegségének Ország-rendjei között fennforgó, az April. 25-kén 1820 kihirdettetett új Constitutiót illető Differentziának 's a' t. (Tudva van, hogy Braunschweigi ifjú Hertzegnek Tútora az Anglus Király volt; ezen Tútorságnak ideje alatt a' nevezett Hertzegségbeli Rendek a' Tútori-Országlószékekkel egyetértvén, elvégezték, hogy a' régi Constitutio, nem a' mostani időnek szükségéhez lévén mérve, változtassék meg; és ezen megváltoztatott Constitutio April. 25-kén 1820 ki is hirdettetett. Felszabadulván a' Hertzeg a' Tútorság alól 1825-ban, több más esmeretes panaszszain kívül a' Tútorság ellen, azt is igen nehezen vette, hogy a' Tútori Országlószék ezen fontos lépést tette, és az új Constitutiót elesmerni nem akarta; ígéreteket tett a' Rendeknek, hogy a' régi Nemesiséget vissza állítja, 's a' t. de azok egy akarattal azon vannak, hogy a' régi helyett, melly nekik nem kell, esmerje el a' Hertzeg az újat. — Ez a' Versengés, 6 esztendő óta foly.

A m é r i k a.

Az Éjszak-Ámerikai Egy. Státusoknak Elölülője Gen. Jackson a' Tiszviselőknék változtatását most már a' Külső Országi Követségekre is kiterjeszti, és visszahíván a' régieket, újakat küld helyekbe. Igy nevezetesen Ness Urat rendkívülvaló Követté és meghatalmazott Mi-

nisterré nevezte ki Spanyol Országban (a' honnan Everett Urat haza hívta); Preble Urat hasonló Követté Hollandiában; Washington Irving Urat (az esmeretes Román-író) Követségi Titoknokká Angliában; Haper Urat hasonló Titoknokká Frantzia Országban. Jun. 4-ikén a' New-Yorki Kikötőben a' Fulton nevű Fregát, egy Artilleristának vigyázatlansága miatt a' Puskaporos Kamara meggyúladván, felvettetett és a' rajta lévő emberek, közel százan, részserént elvesztek, vagy tetemesen megsebe íttettek.

Mexikóban Angulo Úr a' Finantz Minister hivatalát letette, és helyébe Don Zavala a' hajdani Mexikói Kormányozó tétetett. Az új Finantz-Minister a' Nemzeti Gyűlés előtt nyilván megvallotta, hogy az 1828-iki Jövedelemben három milliom Dollár a' Deficit, és hogy a' folyó 1829-ikiben még több fog lenni. Sokan a' Nemzeti Gyűlés tagjai közzül gondolkoznak vala, miképpen lehetne a' Status szükségere megkívánató jövedelmeket kitsínálni, és e' végre több Plánumokat mutattak elő, melyeknek megvizsgálását a' Minister megígérte.

Magyar Ország.

Selmetz-bányáról, Júl. 12-dikén.

Július negyedik napja nagy örömmel töltötte el szíveinket, midőn Fő Méltóságú Cardinális Hertzeg Divék Ujfalusi Rudnai Sándor Ő Eminentziája, Magyar Ország' Primássa, és Esztergomi Érsek, Városunkba érkezvén, hogy Apostoli buzgósággal Érseki Megyéjében Canonica Visitatiót rendelne, minket ide érkezésével megörvendeztetett. Tisztes elfogadására két rendbéli egyforma ruhában öltözködött Polgár lovasság Városunk határ széléig ment, a' város kapujánál pedig, a' Nemes Városunk

Surrogatus Bírója által tellyes tisztelettel fogadtatott. Tovább indulván Ő Eminentziája, a' Városunk kebelében Méltóságos Báró Révai, Camer-Gróf Úr az egész Bányai Tiszti Karnak nevében Ő Eminentziáját e' jeles naphoz illendő deák beszéddel megtisztelte. Hasonló Idvezlést tett egy négy oszlopra épült ékes materiából készült pompás Fedelék alatt helybeli Tisztelendő Plébánus, és Esperest Úr, melly Idvezlésekre Ő Eminentziája mindenkör szép fontossággal megfelelt, értékre adván ide jövetelének fő tzélját. Mind ezeknek végbe menetelek után, Egy-házi készülettel Ő Eminentziája a' Bányászok' és az Oskolai tanuló Ifjúságnak szép rendei között, a' harangok' zúgásai, és az ágyúk' dörgéseivel a' Plébánia Templomba késértetett, 's ott ájtatosságát végezvén, kirendelt szállására ment, holott Hont Vármegyénk Követeinek, a' Tsászári, 's Királyi Bánya Tiszteinek, a' Tisztelendő Papságnak, 's egyéb Fő személyeknek és a' Tanuló Ifjúságnak Pásztori Dalban tett Idvezléseiket nagy leereszkedéssel elfogadta. Estvére kelvén az idő, a' Parochiális ház előtt díszes alkotmány helyes Fel-írásokkal fényeskedett, és mellette a' Bányamívesek' zászlója alatt, szíveket örvendeztető Török muzsika zengett. Más napra kerülvén az idő, Érsek Ő Eminentziája fényes egy-házi készülettel végezvén a' Nagy Misét, a' tellyes bútsúnak közlésével áldást adott az öszve gyűlt nagy számú Népre, 's azután ide jövetelének tzéljához fogott, mellyre gazdagon készült pompás ebéd következett. Ez alatt a' Hatodik Oskolát Tanító nagy tudományú Tisztelendő Kegyes Oskolai Nagy Péter Úrnak szép észszel készült Deák alagyája osztatott ki. Ebéd után tanácskozó Ülést tartott Ő Eminentziája, melly után el-setétedvén az idő, kotsiba ült Ő Eminentziája, és a' Várost végig jár-

ta, 's annak ki-világosítását, szép 's elemés felírásait megnézegetni méltóztatott. Mellyek között elsőseget érdemlettek: a' Sz. Háromság Oszlopa, Méltós. Báró Geramb Julius, a' Városháza, a' T.T. Pater Piáristák Klastroma.

Júliusnak 6-dik napja, nagy buzgó pásztori hivatalban járó foglalatosságokban tölt el.

Júl. 7-dikén Ő Eminentziája a' T. T. Pater Piáristák' Szerzetes házát, a' Gimnasiumot, a' Nemzeti 's a' Leányok Oskoláit, a' szegények intézetével egygyütt vizsgálta meg, nagy megelekedéssel.

8 dikán a' Nemes Városhoz tartozandó Plébániákat, Oskolákat, 's a' t. vizsgálta meg, mindenütt nagy Kegyességének nyomdokát hagyván. Estve felé e' napon a' Bányász' Académiai Tanítványok Török muzsika szóval, közbe éneklő zengéssel az öszve tódult népnek sokasága között mulatták Ő Eminentziáját.

9-dikben Vindschachton, következő 10-dik napon Béla-bányán, és

Stritzbergen, 11-dikén [pedig Hodritsbányán végezte Visitatioját Ő Eminentziája! Ezen a' napon el-alkonyodván a' nap, a' Városunk nevezetes Kalvária hegye, 's annak Stációja több három ezer lámpásokkal voltak kivilágosítva. Gyönyörűség vólt ezt nézni.

12-dikben végre, minek utánna Ő Eminentziája Istenhez nyújtott sz. áldozatját a' Templomban a' népnek nagy lelki épületire elvégezte vólna, hét óra-
kor reggel bútsút vett tőlünk. Vezérelje az Isten mindenütt szerentsésen, és halaszsa élete sátorának bontakozását hosszú bódog időkre.

A' pénz folyamat Július 20-dikán;
közép ári:

| | |
|---|---------|
| A'Státus' 5p. Centes Obligátzióji | 99 1/2 |
| Az 1820-béli sorsosok, | 164 5/4 |
| Az 1821-béli hasonlók, | 126 1/4 |
| Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 54 5/8 for. keltek, mind Conv. | |
| A' Bank - Aktziák keltek 1123 forinton | |
| Conv. Pénzben. | |

A' mai Újság-levél mellett küldjük a' közben jött terhes betegség miatt még el nem végzett Szőlőfajok Lajstromának borítékját, mellyet Vízi István raizolt és köre metszett. A' Cécus hegynek egyik tetején két torony lázlik: azt Leopold hegyének nevezik, 's a' Duna jobb partján emelkedik fel igen meredeken. A' másiknak tetején az eltörlött Camadulenses, vagy a' Néma-barátok Klastroma lázlik, a' millyen vólt Komárom Vármegyének Majk nevű pusztáján, és két, vagy három más helyen Magyar országban. A' Grintzingi falú szőlőhegyének egy része a' képen ülve látszó rajzolónak bal keze felől esik. A' szőlőket egyenes utak kissebb részekre hasítják, 's azokat egy igen érdemes Hazánkfia, a' Magyar 's több Országi szőlő-fajokkal be ültette, 's most a' szőlőfajokat az említett Lajstromban leírja és kinyomtattatja. A' szőlőjének felső végén áll a' szabad Udvara, a' nyári lakó Házával 's egy régi toronnyal. A' kép közepén álló torony a' Grintzingi, a' Duna ága mellett álló pedig a' Nussdorfi torony. A' boríték másik oldalán le van festve a' Rajna mellyéki Elbling, fekete szőlő.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro. 752.)